

Н

Д

ныне па канфіскаце.

ЧЫ ЗВОН

руская радыкальная часопісь. Орган „Цэнтрасаюзу“.

Цана асобнага нумару 20 гр.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі :
Вільня, Вострабрамская 9, нв. 22Прымо інтэрэнтаў
ад 10 да 2 гадз. што-дня,
апрача сьвятаў і нядзель.Падпіска з дастаўкай да хаты:
на 1 год—6 зл., за паўгод—
3 зл., за 3 мес.—2 зл.,
за 1 мес.—50 гр.

Год I.

137489

Вільня, 1 лістапада 1930 г.

№ 3

Каго выбіраць?

16 лістапада адбудзецца галасаваньне ў Сойм, а 23-га лістапада ў Сэнат.

Засталося вельмі мала часу да таго моманту, калі беларускі народ перад усім сьветам павінен паказаць, што ён існуе і што яшчэ жывы і здольны да жыцьця.

За гэты час, які застаўся да выбараў—сьвядомая частка беларускага грамадзяства павінна выявіць максімум актыўнасьці і рухлівасьці. Яна павінна перадусім растлумачыць беларускім масам,—якія шкодныя вынікі для ўсёй беларускай справы могуць аказацца ў тым выпадку, калі-б яны паслухалі нейкіх таямнічых агітатараў, радыкальных байкатаваць выбары і кідаць белыя карткі.

Калі-б усё беларускае грамадзяства паслухала такіх дарадчынаў—то вынікам гэтага было-б тое, што мы ня мелі-б ніводнага беларускага пасла.

Але так ня будзе, бо мы верым у тое, што наша сьвядомае грамадзяства пераканаецца ўсіх—якое важнае палітычнае значэньне маюць сучасныя выбары.

Далей,—нам треба палажыць шмат высілкау на тое, каб адцягнуць несьвядомую частку беларускага грамадзяства ад розных польскіх партыяў, якія сваёю дэмагогіяй зноў, як гэта было і раней, зьбіраюцца ашукаць беларускія масы. Ніводзія беларускі голас не павінен быць пасыдзі на сьпіскі гэтых партыяў, для якіх беларускі народ зьяўляецца толькі дойнаю кароваю.

Беларусы павінны галасаваць за беларускія партыі—і гэта цвёрджаньне здаецца не вымагаецца лішніх тлумачэньняў.

Але тут таксама паўстаюць труднасьці, бо, як ужо вядома,—не дайшло да ўтварэньня агульна-беларускага блёку. Яго сарвалі тыя асобы, якім за ўсёлякую цану хацелася пралезьці ў Сойм. Беларускае грамадзяства добра ведае, якую карысьць для беларускай справы прынеслі тыя палы, якія праходзілі ў папярэдніх выбарах ад Сялянскага Саюзу і хадзілі на чале з п. п. Ярэмічам і Рагуляю.

Цяпер ім треба адпачыць і асоціцца з тою думкаю, што паславаньне ў Сойме ня можа ператварыцца ў сваяго роду прафэсію.

Яны павінны даць дарогу новым сілам, якія запраўды павінны прапрацаваць на карысьць беларускай справы.

Але гэтай „дарогі“ яны не даюць і зноў павыстаўлялі свае кандыдатуры ў розных вокругах.

Беларускі народ сваім галасаваньнем—сам павінен іх адпачыць, каб не перашкаджалі іншым рашчыншчаць шляхі, па якім пойдзе беларуская справа.

Мы верым у тое, што беларускі народ выявіць сваю палітычную сьвядомасьць і аддасць свае галасы за тых новых, заслугоўвачых даверу людзей, якія сваёй папярэдняй працай даказалі ўжо сваю адданасьць беларускай справе і якіх выставіў у кандыдаты Бел. „Цэнтрасаюзу“.

Требав даць магчымасьць выявіць гэтым людзям сваю энэргію і любоў да народнай справы—**ТРЕБА ПРАВЕСЬЦІ ІХ У СОЙМ.**

Там яны запраўды павінны бараць з нашымі справы, а ня дбаць толькі а свае асабістыя інтарэсы, як гэта было са многімі пасламі з папярэдніх Соймаў.

Беларускае грамадзяства, выбраўшы новых паслоў, у сваю чаргу павінна ўважна сачыць за іх працаю на Соймавым груньдэ і, калі-б аказаўся, што некаторыя абманулі-б давер народу,—пашчады ім ня будзе і яны законьчаць сваю грамадскую кар'еру, будучы ашэльмаваны праз усё сьвядомае грамадзяства.

Такія нашы адносіны да гэтай справы і ня

можа быць іншага, бо Цэнтрасаюз глядзіць на гэтую справу не з прыватнага, а грамадзкага пункту гледжанья.

Кожны з нашых кандыдатаў даў забавязаньне, што калі-б толькі Цэнтрасаюз прызнаў працу яго падчас паславанья шкоднаю—ён падаецца ў адстаўку.

Гэта ўсё даець нам гарантыю за тое, што з нашымі кандыдатамі ня здарыцца тое, што здарылася з іншымі ў папярэдніх Соймах.

І так,—мы павінны пачыра прапрацаваць гэтыя некалькі дзён, якія нас аддзяляюць ад выбараў, не баяцца розных перашкодаў у сваёй працы і павесьці справу так, каб нашыя сьпіскі ў тых вокругах, дзе яны выстаўлены,—атрымалі перамогу.

Усё залежыць ад сьвядомасьці і энэргіі самага беларускага грамадзяства.

Нашы Кандыдаты у Сойм і Сэнат.

Кандыдаты у Сойм па Наваградзім вокругу.

- 1) Міхась Міцкевіч, 33 год, селянін, родам з в. Мікалаеўшчыны, Сьвержанскае вол., Стаўпецкага пав.
- 2) Мікалай Логаш, 32 год, селянін з Наваградзкага пав., Горадзенскай вол., хутар Кміцянка.
- 3) Рыгор Якубнік, 44 год, дырэктар Клецкай Беларускай Гімназіі.
- 4) Язэп Ярашэвіч, 35 год, селянін з Новага Сьвержня, Стаўпецкага пав.
- 5) Міхась Фурсевіч, 35 год, селянін з в. Перакопаўшчына, Гавазьненска вол. Нясьвіжскага пав.
- 6) Кузьма Крук, 35 год, коопэратар.

Кандыдаты ў Сойм па Сьвянцянскім вокругу.

- 1) Кузьма Крук, 35 год, коопэратар, радзіўся ў в. Масьцішча, Мікалаеўскай вол., Дзісьненскага пав.
- 2) Антон Войцік, 32 год, журналіст, радзіўся ў в. Варэньках, Парадзінскай вол., Дзісьненскага пав.
- 3) Кароль Сымон, 42 год, вучыцель.
- 4) Грышневіч Вінцук, вучыцель Віленскай Беларускай Гімназіі. радз. у м. Будславе, Вялейскага пав.
- 5) Забельскі Янка, земляроб з в. Караблі Гарадзецкай вол., Маладэчанскага пав.

Кандыдаты ў Сойм па Лідзнім вокругу.

- 1) Кароль Сымон, б. вучыцель беларускай радзшкавскай гімназіі.
- 2) Антановіч Антон, земляроб з в. Княгініна, Крывіцкай вол., Вялейскага пав.
- 3) Забельскі Янка, земляроб з в. Караблі Гарадзенскай вол., Маладэчанскага пав.
- 4) Грышневіч Вінцук, вучыцель Віленскай Беларускай Гімназіі.

Нашы кандыдаты у Сэнат.

- 1) Міхалевіч Аляксандар, дырэктар Віленскай Беларускай Гімназіі.
- 2) Павал Арцішэўскі, 60 год, судовы абаронца.

Першае выданьне № 3 „Народнага Звону“ сканфіскавана па загаду Віленскага Гарадзкага Старасты за артыкул „Нішчэньне інтэлігенцы“.

Грамадзянкі і Грамадзяне Культурнікі!

На прошлым тыдні „Цэнтрасаюз“ ужо распацаў сваю дзейнасьць у галіне культурна-асьветнай. 25-27 гэтага кастрычніка былі высланы інструктары з мэтай наладзіць арганізацыю беларускіх бібліятэк-чытальняў Цэнтрасаюзу, а сёньня ўжо атрыманы весткі, што за гэтую справу вельмі гарача ўзяліся нашы вясковыя дзеячы. Інструктары выехалі пакуль што ў Вялейшчыну, Дзісьненшчыну, Лідчыну, Наваградчыну і Стаўпецчыну.

Зразумела, што Цэнтрасаюзу з браку грошай немагчыма будзе ахапіць адразу ўвесь абшар Заходняе Беларусі і дайсьці да самых глухіх куткоў нашае бацькаўшчыны і дзеля гэтага на мясцох беларусы самі павінны парупіцца аб гэтай справе. Той, хто хоча заляжыць біблі.-чытальню павінен зьвярнуцца у Саюз з паведамленьнем ці босьць хата на чытальню і кандыдат на загадчыка. Загадчыкам можа быць згодна закону асоба (мужчына ці кабета усё роўна), якая мае поўных ня менш 21 гадоў, Польскае obywatelstwo і неабмежана ў правах карным судом. Па атрыманьні такога паведамленьня Цэнтрасаюз ці вышле сваёго інструктара ці то дасць адпаведныя інструкцыі, як аформіць гэтую справу. ;

За працу, Грамадзяне!

Прыступайце да будовы сваіх культурна-асьветных пляцовак, бяручы сваю справу ў свае рукі!

„Цэнтрасаюз“

паводле апіні нават французскіх радыкалаў і была прычына ўзросту рэвізійскага акцыі Нямеччыны. Каб укараць віноўніка, французскія радыкалы на кангрэсе ў Грэноблі, абгаварылі справу павалення кабінету Тардзіе, ў складзе якога знаходзіцца Брыян.

3 Францыі.

У сувязі з перамогай нацыяналістаў у Нямеччыне—страшэнна завастралася пытанне аб Французна-нямецкіх адносінах.

З аднаго боку „правыя“ з ваеннымі пачалі рыхтавацца да таго, каб „на Гітлера“ адказаць Нямеччыне паваротам да ўлады — Пуанкаре г. зн. — новымі абрабаванымі ды адстаўкай тварца палітыкі паразумення — Брыяна. З другога боку цэлы рад выдатных французскіх палітыкаў і публіцыстаў выступіў з сэнсацыйнымі заявамі, дамагаючыся рашучых уступак з боку Францыі на карысць Нямеччыны з мэтай захаваць паміж гэтымі дзяржавамі згоду— як неабходную падставу эўрапейскага міру.

Вядомы публіцыст Эрве дамагаецца каб Нямеччыне былі зьвержаны калёніі, каб яе армія была зраўнаная з Францукай, каб саарскі абшар быў аддадзены Нямеччыне без плебісцыту, каб урэшце Францыя дыпламатычна націснула на Польшчу ў справе звароту Нямеччыне калідора.

Радава-кітайскі канфлікт.

Паміж Радавым Урадам і Кітаем ізноў — непаразуменне. Радавы Урад зьварнуўся да Мукдэнскага Ураду з новаю нотай, дамагаючыся прыняць рашучыя меры супроць белатвардзёйскай акцыі ўздоўж радава-кітайскай граніцы. Мукдэнскі Урад, як падае прэса, хоць і не даў адмоўнага адказу улціўся заняць выразную пазыцыю

Паўтэрны „цвёрдды курс“ калгасацыі.

Пасля часовых хістанняў і „перадышкі“, як падаюць замежныя газеты, Радавая ўлада ізноў пачала выразна праводзіць „цвёрдды курс“ калгасацыі.

Англія.

Ангельскі ўрад выдаў новую дэкларацыю ў справе Палестыны, якая адкідае правы жыдоў да Палестыны, як да сваёй гістарычнай бацькаўшчыны. Выдаўшы новую дэкларацыю, ангельскі ўрад паставіў крыжык над сьлінай дэкларацыяй дэрда Вальфура, якая разглядала жыдоў, як сапраўдных гаспадароў Палестыны, даючы ім надзею на адбудову сваёй гістарычнай дзяржавы. Ад часоў выдання дэкларацыі дэрда Вальфура, шмат жыдоў выехала да Палестыны, дружна ўзяўшыся там да працы над адбудовай Бацькаўшчыны. Шмат жыдоў з іх капіталамі паплыло ў Палестыну з усяго сьвету, ствараючы там значны прамісел. Новая дэкларацыя адбіраець ім надзею надалей і сьціскаючы іх з упрыўлеяванага становішча да звычайных жыхароў — каліяністых.

Выданьне новае дэкларацыі супроць жыдоў, гучным рэхам адбілася сярод жыдоў усю сьвету, якія становіцца пратэстуець супроць абмежаванья іх правоў да Палестыны.

„Баданьне“ падпісаўшых беларускія сьпіскі.

Як нас паведамляюць, Маладэчакскае староства зрабіла „баданьне“ ўсіх тых асоб, якія падпісалі кандыдацкі сьпісак „Цэнтрасаюзу“ на Лідзкіх выбарыя вокруг (Кароль, Антановіч, Забэльскі, Грышкёвіч і інш.). Усе „баданьня“ пацвярдзілі ўлаонаручнасьць сваіх подпісаў, і ніводна з іх не адмовіўся ад подпісу.

Такое ж „баданьне“ зроблена было староствам у адносінах да кандыдацкага сьпіску Украінока-Беларускага Влэку (Ярэміча), але тут усе падпісаўшыся заявілі, што іх ашукалі, і яны ня ведалі, што падпісваюць, а цяпер толькі даведаліся, дык Ярэмічу подпісаў не даюць. Влізу ўсе падпісаўшыя—сяляне з вёскі Князёўцы.

У выніку гэтых „баданьняў“ сьпісак „Цэнтрасаюзу“ выбарнай камісіі Лідзкага вокругу зацьверджаны (№ 22), а сьпісак Укр.-Белар. Влэку (Ярэміча), скасаваны.

Палітычнае жыцьцё.

Польшча.

Гаспадарчая канфэрэнцыя ў палацы Прэзыдэнта Рэчыпаспалітай.

У Варшаве 16 кастрычніка б. г. ў палацы Прэзыдэнта Рэчыпаспалітай, адбылася гаспадарчая канфэрэнцыя Прэзыдэнта і міністраў з прадстаўнікамі рожных галін гаспадаркі, як прамыслу, гандлю, земляробства і гаспадаркі самаўрадаў з двух ваяводтваў: Наваградзкага і Віленскага, на чале са сваімі ваяводамі. Усіх учасьнікаў канфэрэнцыі было каля 200 асоб. Тэмаю канфэрэнцыі было эканамічнае палажэньне двух уопыяных ваяводтваў, у зьвязку з цяжкім крызісам, пераважна ў галіне сельскае гаспадаркі. На працягах некалькіх рэфэратах на тэмы рожных гаспадарчых балячак Наваградчыны і Віленшчыны і на ўзвыішай пасля гэтага дыскусіі, аказалася, што гаспадарчае палажэньне гэтых двух нашых земляў вельмі зусім благое. У выніку гэтага канфэрэнцыя паставіла Прэзыдэнту Рэчыпаспалітай некалькі пастулятаў, у якіх учасьнікі канфэрэнцыі дамагаюцца ад цэнтральных уладаў прыняцьця ўсіх мераў і выданья новых загадаў, з мэтай хуткае направи гаспадарчага палажэньня Наваградчыны і Віленшчыны.

Як відаць радзьяць аб нас, але бяз нас.

Заграніцай.

3 Нямеччыны.

Нямецкія дзяржаўнікі ў сувязі з безработьцем усё вострай падймаюць справу новага перагляду так зв. „пляну юнга“, а пакуль што высюваюць дамагацьне двух гадовага прыпыненьня ўсіх сплатаў па гэнаму пляну. Сам былы старшынн нямецкага дзяржаўнага Банку — слаўны Шахт паехаў у Амэрыку, дзе вядзе сільную агітацыю ў гэтым напрамку.

Францыя.

Францыя моцна занепакоена падзеямі ў Нямеччыне, дзе нацыянальныя сацыялісты, г. зн. Гітлераўцы, пачынаюць высюа падймаць галаву. Гітлераўцы, як ведама, ў адзін дух хочучь даравацца да ўлады ў Нямеччыне, а дарваўшыся — абавязкава паставіць на павестку дня рэвізію трактатаў, рэгулюючых граніцы Нямеччыны, што Францыі не па смаку, бо яна можа ўтраціць калёніі, якія паводле трактатаў загарнула ад Нямеччыны. У гэтай неабсясьце французская аінія вініць свайго міністра замежных спраў, Брыяна, які летам с. г. насіўся з думкаю ўтварэньня зуніі Эўропы, што яму не ўдалося. Гэтая ідэя вуніі,

Барыс Грамаці.

Да чаго мы дажыліся?

Першая газета на Беларусі. Сонечныя надзеі на будучыню. Адраджэньне Беларусі ішло шпарым крокам. Рэвалюцыя 1917 г. і абвешчаньне Незалежнасьці Беларусі. „Беларусі. Сялянска-Работн. Грамада“. Хуткае разьвіцьцё і ўпадок беларусі. руху. Да чаго мы дажыліся? Дык нуды-ж ісьці?

(Даканчэньне).

Адразу, як толькі пачаўся новы, няпрыхільны да беларусаў і іх культурна-нацыянальных імкненьняў курс у польскай палітыцы, і як толькі на зьмену „Грамадзе“ прыйшлі новыя людзі, дык усё ў іх руках пачало неяк корчыцца, гібець, гінуць бязсьледна. Для беларускае прэсы вытварылася такія варункі існаваньня, што дадэйшае выданьне газэты (Віленская, 12—6) сталася немагчымым. Вільківадалася і „Маланка“. Адначасна з гэтым замірае праца амаль уся ўсіх іншых галінах беларускага жыцьця. Таварыства Беларускае Школы ніякай культурнай працы не вядзе; гурткі яго больш чым на палову зьлікваюцца. Беларускія Кнігарні на правінцыі вачынены. Беларускі театр замёр, — людзі даўно ўжо забыліся, як выглядае беларускі спектакль. Выдавецкая праца амаль што спынілася: за апошнія гады, апрача школьных падручнікаў і маркмоцкай літаратуры, выданы толькі лічаныя літаратурныя творы ў беларускай мове. Беларускія коопэратывы амаль цалком перайшлі ў чужыя рукі. Беларускае пачатковае школьніцтва замёрзла на мёртвым пункце. Такі самы лёс чакаў-бы і Беларускія гімназіі ў Вільні, Наваградку і Клецку, каб не паспешная інтэрвенцыя штырх беларускіх патрыётаў, якім амаль-што пудам удалося ўратаваць гэтыя гімназіі ад загубы, няўхільна ім пагражаўшай.

Палажэньне руку на сэрца, трэба пшыра прызнацца, што ня толькі цяжкія вонкавыя абставіны, але й у значнай меры мы самі вінаваты

ў тым, што ня ідзем з прогрэсам наперад, а паўзем назад, ды шмат ад чаго засталіся ззаду ў параўнаньні з тым, што мы мелі. Усю сваю сілу, энэргію, жыцьцёвасьць скіравалі не на творчую грамадскую працу, так неабходную пры зьвязьшыхся палітычных абставінах, а на ўнутраную, часта асабістую грызнь.

Каб замест узаемнай грызньні паміж сабой, замест лезьці жыўцом у процым чужындам, усю сваю сілу, энэргію і здольнасьці скіравалі на служэньне роднаму народу, каб замест пустой дэмагогіі пастараліся зьблізіцца да роднай вёскі і працоўнага места, каб пастараліся зьліцца з сялянамі і работнікамі ў адно жыцьцё і адпорнае цела, дык обьня былі-б вялікім нацыянальна-сьведамным і добра зарганізаваным народам. Тагды мы так хутка не падаліся-б чужым уплывам, тагды-б такому „Вызваленьню“, „ППС“-у, ці „Строіцтву Хлопскаму“, або іншай прыблудзе ня было-б ште рабіць на нашых землях. Сьняня мы маглі-б разлічваць на 30—35 сваіх прадстаўнікоў у Соім і Сэнат, а цяпер, пры нашым сучасным, нерадасным становішчы, дай Бог, каб нам дасталася ў набліжаючыхся выбарах хоць дзесяць мандатаў.

Сялянства цяпер чуецца адарваным ад сваіх правадуроў. Моладзь патроху прымае чужую мову, лесьні, культуру. Вёска засьпаецца дармевай партыйнай літаратурай, чужой нам па духу, мове і характару. Беларускія месты і вёскі сядзяць бяз родных кніжак і газэтаў. Калі гэтак і далей пойдзе, дык беларусы адвучацца чытаць пабеларуску. Найлепшыя нашы культурныя сілы, ня маючы да чаго прылажыць рукі на роднай ніве, адыходзяць ад нас, шукаючы сабе працы і хлеба з боку ад беларускага руху. Кадры беларускай безработнай інтэлігенцыі растуць, беларускія пьёмельнікі, мастакі, песьняры сядзяць бяз хлеба, бо няма выдаўца на іх творы. Прыватныя выдавецтвы спынілі сваю працу.

Калі да вайны вяла беларуск. культурную работу жменька самаахвярных людзей і была закідана прадай па самыя вушы, калі да вайны чутны былі нараканьні на недахоп беларускіх

інтэлігентных сілаў, то цяпер наракаць на гэта ня прыходзіцца.

Нашы культурныя сілы ўзраслі значна. Сьняня маем да сваёй дыспозыцыі беларускіх інжынераў, хімікаў, аграномаў, лесаводаў, дактароў мэдыцыны, філёзофіі, філёлягіі, сваіх гісторыкаў, географіаў, матэматыкаў, праўнікаў і т. п. — маладых, поўных сілы і запалу да працы людзей з вышэйшай крэўвай і заграічнай адукацыяй. Маем больш за сотню моладзі, якая атрымала беларускую матуру. Маем сваю жывую і дзейную студэнскую моладзь. — Сілы нашы, як на Заходнюю Беларусь, досыць значныя і апрача таго сілы гэтыя растуць і з кожным годам усё больш і больш да нас прыбываюць.

Здавалася-б, што пры такім нарастаньні роднай інтэлігенцыі мы павінны былі-б ісьці стомілавымі крокамі наперад. Праца павінна была-б аж гудзець ува ўсіх галінах беларускага жыцьця, бо фактычна працы ў нас — край непачаты! Не павінен быў-бы тагды інтэлігент галадаць ад безработьця, або брацца за неадпаведную для яго працу. Нават з тымі культурнымі сіламі, якія да гэтай пары мы мелі, пры належнай пастаноўцы працы, мы не павінны былі-б плясьціся ў хвасьце іншых культурных народаў, а павінны былі-б даўно іх дагнаць.

Калі падумаеш, што мы ідзем не наперад, а назад, аж мімавольны страх ахоплівае чалавека, і ў галаву прыходзіць трывожная думка: Да чаго мы дажыліся?

Пакідаючы з боку працы і прэсу беларускіх хадэкаў і сельсаюзнікаў, якіх ніхто ніколі паважна не разглядаў і ніхто ад іх паважных вынікаў не чакаў, на вялікі свой сорам муоім сьцьвердзіць, што на ўсе паўтраця мільёны беларусаў у Заходні. Беларусі ў сучасны момант ня маем ніводнай паважнай беларускай газэты, якая-б выходзіла стала і рэгулярна і не гразіла-б, што вось-вось зачыніцца з прычыны чытанья яе... дарма. Ня толькі сталай штодзённай газэты, якая-б мела хоць 15—20 тысяч платных напішчыкаў, але нават тэднявай газэты мы ўжо кат-

Рэвалюцыя ў Бразыліі.

Передаюць, што ў Бразыліі перамога на боку паўстанцаў, якія захапілі ўладу ўва ўсім краі. Урад падаўся ў адстаўку, а прэзідэнт здажыў свае паўнамоцтвы правадыру паўстанцаў.

Прэзідэнт Масарык аб рэвізіі трактатаў.

Прэзідэнт Чэхаславацкай Масарык распачаў, пры помачы міністэрства замежных справаў, канкрэтнае прыгатаўленьне працы ў справе рэвізіі чэска-славацка-ўгорскай граніцы, на карысьць Угоршчыны. На гэта прадстаўнікі некаторых дзяржаваў зьявіліся Прэзідэнту Масарыку ўвагу, што ініцыятыва рэвізіі граніцы Чэхаславацкай можа пацягнуць за сабою гэтакія-ж самыя дамаганьні другіх дзяржаў і парушыць спакой у Эўропе. Прэзідэнт Масарык адказаў на гэта, што рэвізія трактатаў ёсьць адзіным рэцэптам, каб гэты спакой мог утрымацца, бо-ж трактаты фактычна ў вачох дзеякіх дзяржаў істрацілі сваю павагу і сілу і аб іх пераглядзе пачынаецца гаварыць, апрача Намеччыны і Італіі, а нават Францыя і Англія, якія гэтыя трактаты рабілі.

Прадвыбарныя ластаўкі.

(Нароткі фэльетон).

Белая імгла на вуліцы... Жэўтня літарны разьвіваюцца ў тумане. Гей! Холадна... Зіма набліжаецца. Без падшваў ужо ня пойдзеш. Хутка зіма...

У... ластаўкі.

Як-жа гэта?

А вось, вельмі ясна і проста. Выбары гэта ясна для людзей, „ясна народу“. Грыгор, Кузьма ды Сьцяпан зьяўне, пачухае сябе за патыліцу ды буркне:

— Гм, выбары, брат, задумалі... Вось тут, браты, і ясна крыецца... Такі вось чалавек, як Грыгор або Сьцяпан, якога ўся вёска паважае, ён, так сказаць, увакрасае да грамадзкага жыцьця і пачынае думаць. Але тут бяда! Ад думак можна здурэць. І зусім паважаю—я сьмейдзецца. Бо прыдзе гэта, бачыце, адзін „пап“, другі... трэці... чацьверты... Усе гавораць. Гавораць і аж проста пляюць. Як па нотах. Слухае іх наш селянін. Добра кажа—німа што! І зямля дае, і падаткі зьмяняе, і школу абядае, і электрыку праводзе... І адзін... і другі... і трэці... — горы абяцаюць залатныя. Але ўсе, каб іх халера, як адзін, адзін другога дае.

— А хай цябе халера!—скажа ўрэшце селянін ды пільне сур'ёзна. І добра робіць.

З вясной прылятаюць ластаўкі. Вось і перад выбарамі лятуць „прадвыбарныя“ ластаўкі. Лятуць яны на вясковых дарогах, па палёх, па жалезных шляхах — на вёску. І селянін чакае іх з нецярплівасьцю, бо яны — нясуць вясну. Але — незаўсёды, бо часам ластаўкі ашукваюць селяніна і прылятаюць зарана. І калі ім паверыш дык і сябе ашукаш. Але селянін у жыцьці ўжо навучыўся пазнаваць якія ластаўкі яго ашукваюць. Ён ужо можа пазнаць, ці ашукваюць яго ластаўкі, ці не?

Тое самае й з „прадвыбарнымі“ ластаўкамі.

Шмат ластавак ляціць. Селянін! — выбірай

ры год ня можам утрымаць і сабраць для яе хоць пару тысяч падпісчыкаў. У сучасны момант на 2000 беларусаў не прыпадае нават адзін платны падпісчык газеты. — Гэта зьявіцца вельмі сумнае, гэта—наш нацыянальны і сацыяльны сорама! Вінаваты ў гэтым сам беларускі народ, а яшчэ больш яго правадыры, якія завялі беларускую справу ў такі глухі тупік.

У той час, калі ў іншых народаў прэса зьяўляецца адным з найвялікшых чыньнікаў—паказчыкам ягонай сілы, разьвіцьця і культуры, а адначасна з тым дае той арганізацыі, ў чыіх руках яна знаходзіцца, значны матэрыяльны сродкі на барацьбу, дзе сотні тысяч людзей знаходзяць працу пры газэце, бо ў нас сам рэдактар галадае і займаецца пабочнай працай на прыжыцьцё, ў нас больш часу, працы і энэргіі траціцца на тое, каб дзе пазычыць грошай на друк і паперу, чым на рэдагаваньне і выданьне самай газеты, таму газета так нэрэгулярна выходзіць, што выхад кожнага новага нумару беларуск. газеты ў Вільні, зьяўляецца даволі вялікай падзеяй.

Праўда, апрача перашкодаў палітычнага характару, сучасны эканамічны і гаспадарскі крызіс таксама перашкаджае разьвіцьцю беларуск. прэсы. Так напр., каб выісаць сабе на паўгода беларускую тыднёвую газету, селянін павінен прадаць каля двух пудоў збожа. Цяжка аднаму! Але ёсьць на гэта рада: дзе адзін ня можа,—там трэба дзеяць грамадой.—Каб кожны селянін ахвяраваў 20—50 грошай у месяц на родную справу, дык кожная вёска мела-б родных кніжак і газэтаў столькі, колькі-б захацела. Мелі-б тагды ўласным коштам пабудаваньня Народных дамы, бібліатэкі-чытальні і інш. Калі заглянуць у кожнае места, мястэчка, ці большую вёску на Беларусь, то пачым, колькі там розных крамаў, рэстаранцаў, піварняў, дзе гарэлка з-пад палы прадаецца больш, чым піва,—усё гэта створана рукамі селяніна,—усё гэта жыруе на цяжка працаваным селянінскім грош. Селянін сваімі мазалямі ўтрымлівае ўсю гэту зграю, гадуе ім брухі, творыць ім багацьці, а сам жывець амаль-што так, як жылі

праўдзівых ластавак, а не ашуканцаў. Яны прынясуць сапраўды ў тваю хату павеў сьвежых ветраў, радасьць і долю. Сядзе сонца ў цябе на патыліцы ў печы. Ты ўсьмяхнешся шырака ды і скажаш:

— Вось што значыць праўдзівая „прадвыбарная“ ластаўка!

На вуліцах белы туман... Холадна. Водер хлэшча ў плашч дажджом... Але на сэрцы, браты, веселей. Падумаецца Беларусь, бо... лятуць перадвыбарныя ластаўкі...

Ідан.

Хроніка.

× Агульны сход Бацькоўскага Камітэту Віленскае Беларускае Гімназіі. 19 кастрычніка г. г. адбыўся агульны сход Бацькоўскага Камітэту, на якім было прысутных 25 сяброў.

Сход адчыніў старшыня Прэзідэнт Бацькоўскага Камітэту гр. К. Тышкевіч, які запрапанаваў выбраць прэзідэнта агульнага сходу.

Старшыню сходу быў выбраны гр. Ф. Акіньч, сакрэтэрам — С. Кароль.

Пасьля гэтага сходу прыняў наступны парадак дня:

1) Справаздача за 1929/30 школьны год; 2) Зацьверджаньне бюджэту на 1930/31 шк. год; 3) Плян працы на будучыню; 4) Выбары Прэзідэнта Бацькоўскага Камітэту; 5) Бягучыя справы.

З даклада б. дырэктара гімназіі гр. Р. Астроўскага выясьнілася, што на 1. XII. 1929 году ўсяго вучняў лічылася ў гімназіі 169 чалавек. З гэтага ліку ў канцы 1929/30 шк. г. перайшло ў наступныя класы 110 чал., пакінута на другі год 18 чал., выбыла 22 чал. Дапушчана да матуральных экзаменаў 15 чал., не дапушчана да матуральных экз. 4 чал. Атрымалі матуру 13 чал.

Далей як са справаздачы гр. Р. Астроўскага так і з прамоваў іншых сяброў Камітэту выясьнілася, што ня глядзячы на цяжкі матэрыяльны стан гімназіі школьны год прайшоў нармальна і даў вынікі ня горшыя, чым у іншых, не-беларускіх гімназіях.

Агульны сход прыняў да ведама гэты даклад і вынес наступную рэзалюцыю:

„Выслушавшы справаздачу п. Дырэктара і Старшыні Бацькоўскага Камітэту гімназіі, агульны сход бацькоў выказвае шчырую падзяку п. Дырэктару Астроўскаму, а таксама ўсяму вучыцельскаму персаналу за надта цяжкую і сумненную працу па асьвеце і выхаваньню нашых дзяцей, а таксама за добрыя вынікі працы ў апошнія гады, выявіўшыся ў павялічэньні радоў нашай студэнскай моладзі, прышлых працаўнікоў на ніве беларускай“. Рэзалюцыя гэта была прынята ўсім прысутнымі пры 3-х устрымаўшыхся (п.п. Ярэміч, б. сэнатор Богдановіч і Кэпель).

Далей сход прыступіў да разглядаваньня ўсіх выдаткаў і даходаў у 1930-31 шк. г. Сход прыняў бюджэт гімназіі на гэты год у суме 50.493 злотых.

Пры абгаварваньні пляну працы на будучыню п. Ярэміч, а за ім і п. Багдановіч прыступілі да „атакі“ на Пэдагогічную Раду і ў дэ-

(Гл. 4 стр.)

Беларусы — сяляне, работнікі і працоўная інтэлігенцыя

галасуюць ў Сойм за

Беларускі сьпісак

„Цэнтрсаюзу“

№ 22

Грамадзяне - Выбаршчыкі!

Беларускі „Цэнтрсаюз“, будучы ў цяжкім матэрыяльным становішчы, ня будзе магчы ўва ўсе мясьціны выбарных вокругаў выслать друкаваных нумароў для галасаваньня.

Дзеля гэтага заклікаем нашых выбаршчыкаў пісаць самім нумары нашага сьпіску. Пісаць трэба чыста і выразна, без ніякіх кропак, на чысьцюткай паперы, вялічынёй. пададзенага ніжэй нашай газэты ўзору.

Выбарны Камітэт „Цэнтрсаюзу“.

22

яго дзяды за паншчынай, як жылі да рэвалюцыі, так і цяпер у беднаце, ў цемнаце, ў несьвядомасьці. Трэба аднак аддаць справядлівасьць, што наш селянін і работнік не заўсёды быў такім пасуўным, як здаецца, цяпер. У гісторыі адраджэньня Беларускага Народу ёсьць прыгожыя момэнты, дзе сам Народ выявіў сваю Вялікую Волю, як напр. абвешчваньне Незалежнасьці Беларусі, выбары ў Сойм і Сэнат ў 1922 г., масавы рух у часе „Грамады“ і гэт. д. Толькі з гэтай народнай Волі немаглі належным опосабам скарыстаць яго пазьнейшыя правадыры, якім прыпадкова прышлося кіраваць беларускай справай у 1927—30 г. г.

Дык сьцьвердзішы, што дажыліся мы да жабрацкай торбы, дайшлі да тупіка, што далей у гэтым кірунку няма куды ісьці, мы павінны шчыра глядзячы праўдзе ў вочы запытаць сябе:— Дык нуды-н ісьці?

Што рабіць: ці таптацца на месцы ў сучасным гвілым балоце, ці плакаць і наракаць на лёс, на цяжкія варункі жыцьця і... нічога не рабіць, падацца, каб за нас рабілі камуністы, пэпэсаўцы, вызваленцы і розн. „Строніцтвы Хлоскія“, ці „нашы“ богоойчызьяныя хадэкі і сельсаюзнікі атручвалі гвілым ядам беларускі народ, ці самім узяць свае справы ў свае рукі і працаваць, працаваць з усіх сілаў, аддаць свой розум і здольнасьці роднаму Народу?

Хто жывы, той павінен узяцца за працу, павінен ісьці толькі наперад, павінен тварыць новае жыцьцё! А працы ў нас шмат. Выйшаўшы з тупіка на вольны прастор, мы павінны пакіраваць справу так, каб энюў мець сваю сталую газету, свае месячэнікі і тыднёвікі, сваю гумарыстычную часопісь. Даць сродкі Белар. Выдав. Т-ву на новыя кніжкі, ажывіць Беларускі Тэатр, выратаваць Т-ва Беларуск. Школы ад няўхільнай загубы, ўліць беларускі дух у коопэратывы. Дык ці можна пералічыць усю тую працу, якая чакае жывы Беларускі Народ.

А таму, хто хоча шчыра працаваць на карысьць свайго беднага, загнаннага народу, хто жа-

дае ўратаваць яго культуру ад заняпаду, хто чую ў сабе сілы да змаганьня за лепшае заўтра Беларусі, той павінен перш за ўсё прызнацца, што той дарогай, якая завяла беларускі рух да сучаснага незаўздорагнага становішча, больш ісьці ня можна. Кожны павінен добра ведаць, што жыцьцё не стаіць на адным месцы, жыцьцё ідзе толькі наперад, а з ім абавязнава павінен ісьці кожны жывы, культурны, здаровы чалавек. Шлях дэмагогіі, сварак, асабістых амбіцыяў, непаразуменьняў, а нават сьвядомай шкоднасьці для роднай справы па якому прабавалі вёсці беларускі народ розныя самазваныя „нашы“ правадыры і правадырчкі, давалі беларускі рух да такога тупіка, з якога цяпер прыходзіцца цяжка выкарабакавацца.

Прышоўшы да перакананьня, што ўсе гэты мэтады, якія ў апошнія гады ўжывалі гэтыя правадыры і правадырчкі, няслушна лічыўшы сябе наступнікамі правадыроў „Грамады“, загнаўшы Вялікі Беларускі Рух у нейкае глухое і шкоднае падзьмельле, якое загнала найлепшыя, найактыўнейшыя нашы сілы за краты, або за зьяўленьне грамаду, якое давало наш Рух да нячувавага заняпаду, мэтады не аб'яднаньня, а сьвядомага парозьненьня, пасварэньня беларускага селяніна, работніка, інтэлігента аднаго з другім, прынесло нам вялізныя неаблічальныя шкоды, павінны адкінуць гэтыя нягодныя і шкодныя мэтады, а стварыць новыя, магчымыя да працы ў сучасным цяжкім часе. Галоўным чынам дзеля гэтага зьяўляецца Аб'яднаньне і Праца.

Цэнтральны Саюз Беларускіх Культурна-Прабэветных і Гаспадарскіх Інстытуцыяў і Арганізацыяў пачаў у гэтым кірунку працу і заклікае ўсіх братоў-Беларусаў да аб'яднаньня і карыснай для Беларускага Народу працы пад сьцягам Цэнтральнага Саюзу.

Хай кожны, хто ня хоча больш жыць чужым розумам, а сваім уласным, хто ня хоча ісьці больш на павадкі розных няеумленых дэмагогаў, жыраваўшых на цемнаце і несьвядомасьці нашых сялян і работнікаў, хай працуе разам з Цэнтральным Саюзам. Барыс Грамаца.

магогічны спосаб пачалі чапляцца да пасобных сяброў Рады і б. дырэктара Гімназіі, гр. Астроўскага. Пасля таго, як старшнію сходу была зьвернена ўвага п. Ярэмчу на тое, каб трымаўся межаў дэмакратычнага парадку і прытрымаўся рэчовай крытыкі тых недахопаў, якія ён бачыць у гімназіі — п. Ярэмч, а за ім і б. сенатар Багдамовіч пакінулі саю паседжаньня.

Пасля гэтага ніхто балей не перашкаджаў у працы Бадзькоўскага Камітэту, які абгаварыўшы ўсе справы—якія былі на павестьцы, прыступіў да выбараў прэзыдэнта Камітэту.

Закрытаю задачай галасоў у Прэзыдэнтум увайшлі наступныя асобы: Астроўскі, Акіньч, Сіняўскі, Падагэль і Кароль.

У склад Рэвізійнай Камісіі былі выбраны: сьв. А. Коўш, Радзюк, Быхавец.

× Абход 500 лецьця сьмерці Вялікага князя Вітаўта. Дня 27-га б. м. адбыўся ўрачысты абход 500-лецьця сьмерці Вялікага князя Вітаўта, ладжаны віленскімі ліцьвінамі і беларускімі хадэкамі.

Абход распачаўся набажэнствам у касцёле сьв. Мікалая, дзе адбылося адчыненне памятнага Вітаўта. Апроч літоўскага казаньня, казаў так жа кс. В. Гадлеўскі казаньне і пабеларуску, якое, нажаль, было беларускім толькі з мовы, бо з боку зместу мы чулі толькі непрызнавальнае пахлебства ліцьвіном ды паніжаньне беларускага народу, адмаўляньне яму істотных гістарычных вартасцяў, як доказ „незалежнасці кірунку“ і беларускага „патрыятызму“, якім заўсёды афішуюцца нашыя хадэкі, маглі паслухаць словы, ужытыя кс. В. Гадлеўскім у казаньні, што „Літва — гэта супольная бацькаўшчына, ня толькі ліцьвіноў, але і беларусаў, як у прошласьці, так і ў сучаснасці, а так жа сьмешнае цьверджаньне, што Беларусь і Украінцы не зрабілі дзяржаўнае незалежнасці толькі таму, што ў сваіх незалежнасці імкненьнях адкідаюць прыячын нацыянальны (?!) і рэлігійны. Адным словам, тое, што казаў кс. Гадлеўскі ў вялікім „патрыятычным“ натхненьні, ня сьмеў бы нават гэтага сказаць гуманны ліцьвін.

Вечарам адбылася акадэмія ў часьці Вітаўта, на якой апрача рэфэратаў па літоўску кс. Краўліса і Д. Ра Альсэйкі, адбыліся рэфэраты і пабеларуску кс. А. Станкевіча.

На адкрыцьці памятнага Вітаўта прынялі ўчасьце прадастаўнікі ўсіх беларускіх кірункаў.

У з о р

× Ці-ж гэта праўда? Паведамляюць, што Кураторыю разаслала запытаньні да бацькоў вучняў вуч. семінарыі імя Фр. Багушэвіча на якой мове яны хочаць вучыць сваіх дзяцей рэлігіі. Адказы бацькі прыслалі, але відаць жадаць іх былі, каб вучылі дзяцей па беларуску і гэта відаць не спадабалася польскай школьнай уладзе, бо чуваць, што ізноў дамагаюцца ад бацькоў адказаў, але ўжо пасьведчаных войтам. Ці-ж бы гэта была праўда?

Прачытаўшы газэту —
перадай другому.

Лісьмо ў Рэдакцыю.

Пав. Грам. Рэдактар!

Просім у выніку змяшчэньня гэтага пісьма падаць да агульнага ведама наступнае:

У той час, калі іншы падпішчыкі і супрацоўнікі беларускіх часопісаў атрымліваюць акуратна ў надзейных паштовых агенцыях карэспандэнцыю, мы ніжэйпадпісаньне, або зусім недастаём, або з апазьменьнем вартай увагі. Так прыкладам супрацоўнік—падпішчык час. „Шл. Мол.“ Юльян Сяргіевіч (в. Юраўшчына, вол. пашт. Беніца № 8-а за ліпень-жнівень г. г. атрымаў з 4-х тыднёвым апазьменьнем, а №-ру апошняга г. з. 10—11 дагэтуды не атрымаў, тады як гэты №-р падпішчыкамі праз іншыя поштаагенцыі даўно атрыманы.

Жывейшы факт. Заказы лісты якія надаваліся тымі ці іншымі беларускімі ўстановамі Павалу Асіповічу (Фальв. Манюшчыца да I пашт.), як прыкладам апошні ліст Г. У. Т. В. Ш. № 646 які высланы 30. IX. 30, паштовая агенцыя Беніца атрымала 1. X. 30 і толькі адрэсату дастаўся 12. X. 30, тады як карэспандэнцыя памятнага адрэсата ад-

Кожная газэта можа рэгулярна выходзіць толькі тады, калі падпішчыкі акуратна высылаюць падпісную плату.

Не забывайце гэтага і пасьпяшыце выканаць свой грамадзкі абавязак.

біраецца два разы тыднёва. Факты ясны, бо што меў „рабіць“ заказны ліст у руках кіраўніка паштовае агенцыі Беніца, Зьдора Карнаковіча?

Такоса падобныя факты ня новыя ў „эпосе“ кіраўніка Беніцкай пашт. агенцыі на якія вышэйшныя паштовыя ўлады павінны зьвярнуць належную ўвагу і г. д.

(—) Павал Асіповіч
Фальв. Манюшчыца
Дня 15. X. 30.

Карэспандэнцыі.

У нас і аб нас.

(В. Румянцава, вол. Беніцкай, пав. Маладэчанскі).

Вёска наша невялікая, складаецца ўсяго з 6-ці хат, чыстакроўных мужыкоў-беларусаў. Павонкаваму і ўнутранаму выглядзе сярэднякі, але хто болей дбае, (працуе) той і болей мае.

Сьвядомасьць досыць прутвая, бо кожны ведае што ён беларус і чаго яму трэба. Школы, дзе-б вучыліся нашы дзеці блізка няма, а за вёрст 4—5. Беларуска прэса часам заглядае.

Вось некарокам трэба сказаць аб адным „вырадку факату“, якога мы паслалі да гаспадарчай школы, каб навучыўся гаспадарыць і нас вучыў. А ён як пабну там (падыраў вустоў, падоўваў кароў і г. д.) надзеў да таго рагатку, то прыехаўшы, абм з кім і гутарыць ня будзе, а калі і будзе то толькі па польску (безграмацна і ламана), бо пабеларуску за 5-мес забіўся і ліца па хамску.

Але мы гэтаму мала дбаем, бо кажучь „дур. вечная памяць“. Хто свайго ня пільнуе, той і чужога не спасе. Дык няхай сароміцца сярмягі, нашай мовы (сваёй), свайго бацькі, калегаў, бо і сам мужык, а то пры панскай „ласцы і пацесе“ ад сакавіка, то праз „бок вылезе“.

Марыся Паванная.

Што трэба сказаць на гэта?

(Беніцкая воласьць, Маладэчанскага пав.).

У той час, як вельмі шмат гаворыцца на шпальтах польскае прэсы, аб тым умелым і разумным падатковым укладзе і наагул падаткавай сыстэме, на практыцы шалеюць вялікія разходнасьці з боку скарбова-падаткавых уладаў. Каб не размазвацца доўгай пісанінай, я скажу, аб тых фактах якія „разыграніся“ на ўласнай „скуру“ і ўсюе ніжэйшае клясы ў апошні час.

Факты: двор Беніца (польск. магната ў Маладэчаншчыне), які складаецца звыш 1000 дз. добра—якаснай глебы і рад другімі дадатнасьцямі—дастаў дахадовага падатку 1930 г. не пераступаючы 900 зл., тады як Фальв. Манюшчыца (бел. прац.) складаўшагася з 135 дз. дрэннаякаснай глебай і другімі ад’ёмнасьцямі і г. д. дасталося дахадовага падатку да 500 зл. тады, як даходы апошняга не ўпалову меншыя, а ў 10—15 разоў, проціў нашага магната.

Тое самае бачым і з іншымі ападаткаванымі на кошце ніжэйшае клясы.

Што трэба на гэта сказаць? Трэба сказаць і прызнаць, што мейсца пры т. з. „komisjach szasnikowusch“ пры ўрадах скарбова-падаткавых, занялі як раз тые, з якіх належана найболей падаткавых аплатаў, г. з. абшарнікі, падобнага Беніцкага двара (і падобнага), якія на ўладзе падаткавых апацэвак, безумоўна не захочаць сябе скрыўдзіць (як вась і бачыць), пры такім цяжкім гаспадарчым крызісе (ды і ў любы моманты на пёўна не разгоняцца), а шацуюць (як бачыць) коштам ніжэйшае клясы, якая і блз гэтага загнана „падвары“. Так бязумоўна ёсьць, але так бязумоўна быць ня можа, бо на ўсё ёсьць асобная мерка, якую павінны тасаваць, паводле справядлівасьці, закону і г. д. Што датычыць абгаварываемай „сыстэмы“, то ня толькі яна ёсьць крываўдай для ніжэйшай клясы, а беопарэчна згубнай, хоць бы і без так цяжкіх сучасных варунак.

Над гэтым трэба каб нехта падумаў і падумаў здарова.

Павал Асіповіч
Ф. Манюшчыца, вол. Беніцкай,
Мал. пав.

У с я ч ы н а.

Век зямлі.

Берлінскі прафэсар Ото Ган на кангрэсе прыроднікаў у Крулеву казаў аб спасьцярогах над векам зямлі:

Геалёгі, кажа Ган, зрабілі спасьцярогі на падставе колькасьці солі ў моры і па іх аблічч-

ням зямля існуе 300 міль. гадоў, бо столькі патрэбна часу, каб соль накіпілася у моры. Пантэалёгі-ж па спасьцярогам над зьвяр’ем аблічваюць век зямлі ў 1000 міль. гадоў, а фізыкі даказваюць, што зямля існуе ня больш, як 20 міль. гадоў.

У апошнія-ж часы навука абаверла свае спасьцярогі на радыёактыўных працэсах. З урану паўстае радным, а з радным яго эманация. Маючы атамную вагу волава паўстаўшага з урану 206, а звычайнага 207,2, можна дакладна акрэсьліць змест волава звычайнага і з урану. Такім чынам, паўстаюць лічбы фантастычныя, бо некаторыя мінералы маюць 1500 міль. гадоў. А калі лічыць, што ўсё волава паўстала ад радыёактыўнага працэсу, то век зямлі будзе 3000 міль. гадоў, а зямная скарупа 9000 міль. гад. Сонца-жа ў працягу мільярдаў гадоў была вялізнай зоркай і нарэшце пачала зменьшацца. 2 мільярды гады назад частка ад сонца адарвалася, астыгла і стварыла ў працягу 100 мільянаў гадоў сыстэму расьлінага і зьвярынага жыцьця. Працэс тварэньня жыцьця скончыўся 300 тыс. год назад, г. з. з стварэньнем чалавека. І вось толькі 30 гад. назад чалавек зразумоў пачатак стварэньня зямлі.

Буслы — ахвяры электрычнасьці.

У адной нямецкай правінцыі 130 мясцовасьцяў было раптам пазбаўлена электрычн. сьвятла. Ніхто ня ведаў, што зьяўлялася прычынай гэтага выпадку, аж нарэшце маісьцеры, высланыя для наравы электрычных правадоў, сьцвердзілі, што прычынай гэтага былі буслы. Пералёт буслаў адбываўся недалёка акрыжываюцца электрычных кабляў. Адзін з буслаў, змучаны сёў адпачыць на дрот і ў той мамант зваліўся мёртвы, забіты токам. Зацікаўленыя гэтым іншыя буслы, відэачна дзеля помсты, пачалі фармальны штурм на электрычныя праводы і паарывалі іх. Але гэты штурм прышлюся буслам акупіць вялізнай для сябе ахвярай. Каля паарываных дротаў лежала 30 забітых токам буслаў.

Выйшаў з друку і прадаецца

БЕЛАРУСКІ
Адрыўны Календар
на 1931 год.

Цана календара 1 зл. 25 гр.

Галоўны склад: Беларуская кнігарня Беларускага Выдавецкага Т-ва Вільня, Вострабрамская вул. № 1.

Сяляне - Беларусы!

Выпісвайце і пашьрайце Белар. месячнік сельскай гаспадаркі і коопэрацыі

„САХА“

Выйшаў з друку № 2!

З Ь М Е С Т:

- 1) Сучасны гаспадарчы крызіс.
- 2) Сельска-гаспадарчая коопэрацыя.
- 3) Гадоўля сьвіней.
- 4) Аб палешаньні сенажаці.
- 5) Сіласаваньне корму.
- 6) Пчалярскі Адззел.
 - а) Засады рацыянальнае пчалярскае гаспадаркі.
 - б) Некалькі слоў аб перетапліваньні воску
 - в) З усяго сьвету.
 - г) Карэспандэнцыі.
 - д) Паштовая скрынка.
- 7) Садаўніцтва.
- 8) Хроніка.

ЦАНА: на 1 год—5 зл., на паўгода—3 зл., асобны нумар — 50 гр.

Адрас. Вільня. Віленская вул. № 8 — 3.

